

悼念吴定良先生

我国人类学界的老一辈专家吴定良教授受林彪、“四人帮”极左路线的迫害，致使瘫痪病和心脏病病情恶化，不幸于1969年3月24日逝世，是我国人类学事业的重大损失。

吴先生是江苏省金坛县人，生于1897年1月3日。幼年丧母，但却能发奋刻苦好学。青年时就读于扬州中学，后考入南京高等师范心理学系，毕业后留母校任教。1926年留学英国伦敦大学，毕业后留在英国，在卡尔、皮尔逊（Karl、Pearson）教授的领导下，从事人类学与生物统计学研究。在留英八年中，他大多数时间都在该室从事人类学与生物统计学研究。曾两获生物统计学和人类学博士学位，成为国际统计学会的正式会员。吴先生在人类学研究上作出很大贡献，曾创制人体骨骼测量方法多种，特别在研究面骨扁平度方面首创的研究方法至今仍为世界各国人类学家所采用。他曾设计改进多种人体测量仪器，有的被推广使用在骨骼人类学方面。

1929年他在伦敦，看到英国泰晤士报以大号标题报道裴文中先生发现了北京人的第一个头盖骨化石消息之后，心情十分自豪和激动，于1934年满怀抱负回到了祖国，就职于前中央研究院历史语言研究所人类学研究组主任。从抗日胜利后直到解放，一直在前浙江大学任教，为人类学系系主任。解放前夕，有关方面曾要他去台湾，他拒绝了，决定迎接解放，献身于新中国的人类学事业。吴先生是民盟成员，热爱毛主席、周总理，拥护党的领导，尽职于自己从事的人类学事业。1952年高校院系调整时来到复旦大学，任人类学教研组

主任、上海解剖学会理事，直到逝世。任教期间，仍有研究论文发表于解剖学报、古脊椎动物与古人类学报、复旦学报上。方志敏烈士的遗骸曾由吴先生鉴定；此外，还从事过中小学生、纺织女工的体质调查，对有关军事人类学的一些课题，进行过具体的技术指导。但他的主要精力则放在筹备人类学专业，带领研究生，指导进修教师和培养大学生的工作上。先后曾开讲体质人类学、人体形态学和古人类学等课程，并亲自带领学生进行教学和生产实习。从1953年到1962年九年中，先后共培养了研究生七名，大学生80余名，绝大多数分配在国内有关的研究机构和高等院校，从事研究和教学工作。吴先生的研究论著，解放前后共约发表了七十余篇。从研究到从事教育、培养人材，吴先生不愧是我国人类学事业的奠基者。

我们十分感激华主席为首的党中央的正确领导和关怀。最近复旦大学为吴先生举行了追悼会，郑重宣布推倒一切强加于吴先生的诬陷不实之词，恢复名誉，并举行了他的骨灰安放仪式。

吴定良教授的去世，使我们失去了一位学有专长的老专家，使人类学教学及科研工作受到很大的损失。现在我们悼念他，要学习他拥护中国共产党、热爱社会主义祖国的政治态度；学习他辛勤劳动、孜孜不倦的治学精神；学习他对待科学工作的认真负责，不怕艰苦的作风，为早日实现四化作出应有的贡献。

安息吧，吴教授！

（黄象洪）